

开栏的话:全科医生是居民健康守门人,在基本医疗卫生服务中发挥着重要作用。2011年7月1日,《国务院关于建立全科医生制度的指导意见》正式发布,标志着全科医生制度在我国正式实施。经过10年努力,我国全科医生制度从无到有,取得了可喜的成就。今年是中国共产党成立100周年,也是《国务院关于建立全科医生制度的指导意见》颁布10周年。

10年间,河南的全科医生制度是如何推进的,培养出来的全科医生又给基层百姓就医带来了哪些改变?即日起,《医药生报》特推出《全科十年》栏目,通过走访调查、人物专访、政策分析解读、经验分享总结等形式,向读者介绍全省全科医生制度建设和全省各地全科医生培养成果。

全省首届全科医生技能竞赛省直单位选拔赛 36名选手同台竞技

本报讯(记者常娟)9月28日下午,河南省首届全科医生技能竞赛省直单位选拔赛在河南省儿童医院临床能力训练及考核中心鸣锣开赛。来自郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、郑州大学第二附属医院、河南大学淮河医院、河南科

技大学第一附属医院等12家省直单位的36名全科医生激烈争夺全省首届全科医生技能竞赛“入场券”。

记者在现场了解到,比赛开始前,由各医院的领队为本单位选手抽签,确定参赛顺序。比赛时,选手全程只报本人编号,不能透露姓名或单位名称,病史采集、体格检查、技能操作、辅助检查结果判读、慢性病管理,5站考核,每一站都需要在规定时间内完成;9名裁判全部来自非参赛单位,整个比赛公平、公正、公开,程序严谨规范。

经过一天半的激烈角逐,9月29日下午,12家省直单位中,3家医院荣获团体一等奖,3家医院荣获二等奖;36名全科医生中,8人荣获个人一等奖,12人荣获二等奖。

“本次竞赛内容包括全科医生工作中必须掌握的基本理论、基本技能、急救技能,以及常用实验室辅助检查结果判读和慢

性病管理,重点考察参赛选手的知识应用能力、临床思维能力、沟通交流能力、分析问题和解决问题能力以及人文素养,旨在检验全科医生培训成效,充分发挥技能竞赛在提升个人职业素养中的示范引领作用,进一步激发全科医生精益求精、救死扶伤的精神,努力造就一支有理想信念、有道德操守、有扎实技能、有协作意识的高质量全科医生队伍。”省卫生健康委二级巡视员、科教处处长王金合说。

自2011年7月1日《国务院关于建立全科医生制度的指导

郑大一附院 两个工作室上榜

本报讯(记者常娟 通讯员吴静)日前,河南省教科文卫工会发文命名10个“示范性劳模和工匠人才创新工作室”,郑大一附院“赵杰创新工作室”和“叶放雷劳模创新工作室”上榜。

为充分发挥劳模、工匠人才、名师的示范引领作用,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,激励广大劳模和工匠人才发挥示范带头作用,培育和打造更多的创新团队、优秀工匠和“师徒带徒”标兵,河南省总工会经基层申报、逐级审核、课件展示、专家评审、会议研究、纪检部门监督等程序,命名“赵杰创新工作室”和“叶放雷劳模创新工作室”等10个创新工作室为河南省教科文卫系统“示范性劳模和工匠人才创新工作室”。

郑大一附院党委副书记赵杰说,创新工作室将珍惜荣誉,再接再厉,积极发挥引领、辐射、带头作用,潜心研究,勇于担当,不断创新,在新的起点上创造更大业绩。

国庆假期 郑州急救有点忙

本报讯(记者丁玲 通讯员李文琦 徐淑玲)据郑州市紧急医疗救援中心统计,10月1日8时至10月8日8时,郑州市120指挥中心共接听120急救电话9234个,派诊2930次,接诊2571人。

国庆期间,郑州市紧急医疗救援中心启动节假日应急预案,督促各分中心、市属急救站加强应急准备,备足、备齐各类抢救物品、药品,合理排班值班,落实工作职责,确保院前急救医疗安

全。郑州市紧急医疗救援中心实行24小时急救管理干部带班制,组建应急值班组,120指挥调度大厅全体工作人员坚守岗位,重点业务科室24小时值班,各市属急救站实行领导带班制度,明确应急负责人,做好突发事件紧急医疗救援的组织协调工作。

按照郑州市疫情防控工作要求,郑州市紧急医疗救援中心圆满完成机场口岸国际航班医疗保障和发热与新冠肺炎相关症状人员转运及市内发热患者转运工作。

河南省人民医院

新术式破解『绝症』难题

本报讯(记者冯金灿)近日,河南省人民医院血管外科创新开展经肠系膜上静脉肝外门体分流术(简称TEPS),成功救治多名门静脉主干完全堵塞患者,为治疗这种“非癌性的绝症”提供了新思路。

乔先生今年61岁,患乙肝多年,两年前因肝硬化数次呕血,多次住院治疗。一年前,乔先生又被查出肝恶性肿瘤。为了保命,乔先生9次住院治疗,实施食管-胃底静脉曲张套扎术、脾动脉栓塞术、灌注化疗等。

前不久,乔先生又出现消化道大出血。“他大口呕血,一会儿就呕了4次,出血量足有1000毫升!”他的儿子心有余悸地说。

河南省人民医院血管外科副主任医师李卫校接诊了乔先生。李卫校看着乔先生厚厚的病历陷入了思考:疾病仍然在不断进展,患者已经出现门静脉海绵样变,门静脉主干完全堵塞。这意味着常规治疗门静脉高压的介入手术无法通过阻塞的门静脉而搭起血流的快速通道。

“能否绕过阻塞的门静脉主干,直接在肠系膜上静脉和下静脉之间建立快速通道呢?”对着患者的CT片子冥思苦想时,一个新思路在李卫校的脑海中闪现。

这个大胆想法,得到了河南省人民医院血管外科主任翟永水及全体医师的大力支持。

一次次的团队探讨就此展开:从解剖层面的可行性到手术的适应人群,再到手术入路的具体操作和可能出现的术中风险……讨论越来越深入,具体、手术方案也越来越完善、清晰。

经过充分的术前沟通,河南省人民医院血管外科团队为乔先生实施了手术:腹正中切口暴露肠系膜上静脉,从一支细小的肠系膜上静脉分支血管开始送入导管、血管造影……一路向上,“架桥修路”,穿刺、球囊扩张、植入支架……新的通道建成,肠道的静脉血引流顺利,压力下来了,手术成功。

河南省人民医院血管外科团队将这一术式命名为经肠系膜上静脉肝外门体分流术。此后数月,该院血管外科团队陆续为12名患者实施了TEPS手术,均获成功。

经过科技查新,该术式在国内外未见报道,为全球首创。今年9月,TEPS术式论文通过优先发表通道在中华医学季刊上正式发表。

据李卫校介绍,除了适合门静脉海绵样变患者,该手术还适用于急性广泛性门静脉血栓患者。相比传统的常规术式,TEPS手术具有创伤更小、安全性更高、精准性更强、适应证更广等优势。



10月8日是“全国高血压日”,今年的主题为“血压要知晓 降压要达标”。为进一步提高广大群众的防治意识,郑州颐和医院高血压科(心内科三病区)于当天上午在门诊大厅一楼举办了惠民义诊及讲座。高血压科主任、主任医师安良和其他医护人员坐诊,对患者及周边群众进行疾病筛查及用药指导,并免费测量血压、血糖,做心电图检查。

河南对口援疆专家抵达哈密

本报讯(记者刘 畅)日前,河南省对口支援新疆中期轮换医疗专家44人抵达哈密,开始为期一年半的医疗援疆工作。哈密市委副书记、河南省对口支援新疆工作前方指挥部党委书记、总指挥徐相锋,新疆生产建设兵团第十三师新市区(以下简称十三师新市区)党工委副书记、副师长、河南省对口支援新疆工作前方指挥部党委副书记朱自锋到机场迎接。

据了解,为满足哈密市、十三师新市区各医疗单位需求,河南省此次选派的44名医疗专家分别来自郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省肿瘤医院、河南省洛阳正骨医院、河南医学高等专科学校附属医院等8家省直医疗机构,以及

郑州市、开封市、漯河市、南阳市、信阳市的16家医疗机构,专业涵盖急诊、麻醉、院感防控、流行病学、呼吸、心内、脑血管病等领域。

根据河南省对口支援新疆工作前方指挥部、哈密市委统一部署,按照哈密市、十三师新市区疫情防控要求,专家们经过线上培训后,将迅速进驻哈密市中心医院、哈密市第二人民医院(哈密市肿瘤医院)、哈密市中医院、哈密市妇女儿童医院、伊州区人民医院、巴里坤哈萨克自治县人民医院、伊吾县人民医院、十三师新市区红星医院8家医疗机构,通过日常坐诊、巡边义诊、手术示范、专题讲座、教学查房、线上培训等方式,为当地群众提供卫生健康服务;同时,通过“一对一”“师带徒”等方式,对受援医院的医疗卫生

人才进行传帮带,不断提升受援地医疗卫生服务水平,为当地卫生健康事业发展和群众的健康提供支持和保障。

“我来自郑州大学第一附属医院。这次援疆,我支援的医院是哈密市第二人民医院,这是一家肿瘤专科医院。我是一名病理医生,一起来的还有核医学科医生和呼吸内科医生,我们希望在一年半的时间里,为哈密患者尽自己的力量。”郑州大学第一附属医院副主任医师孙森森说。

“我来自河南省人民医院,我是第三次来到哈密,前两次是跟随河南的名医团队。这次来到哈密,希望通过日常坐诊、巡边义诊、手术示范、专题讲座、教学查房、线上培训等方式,为当地群众提供卫生健康服务;同时,通过“一对一”“师带徒”等方式,对受援医院的医疗卫生



援疆纪事

乡村振兴 劳模出彩 漯河市中心医院义诊暖人心

本报讯(通讯员张 岩)为充分发挥劳模的示范引领作用,助推全面乡村振兴,9月29日上午,漯河市中心医院在召陵区黄庄村开展了“乡村振兴 劳模出彩”卫生健康合力团大型义诊活动,全国劳动模范、

漯河市中心医院院长王海蛟率领该院骨科、神经内科、心血管内科、呼吸内科、高血压科、内分泌科、精神心理科等科室的13名专家参加了此次活动。

在现场,专家们认真解答村民提出的问题,指导合理用

药,对常见病、多发病的预防和治疗提供指导(如图)。医务人员为当地村民测血压、血糖,发放健康知识宣传资料,提供健康咨询服务。村民说,市中心的专家们耐心细致,认真负责,提出了很好的诊疗建议。随后,王海蛟代表医院向黄庄村卫生所捐赠了特定电磁波治疗仪4台。

作为全市劳动模范助力乡村振兴卫生健康合力团团长,王海蛟说,将在市委、市政府领导下,积极发挥行业优势,开展送医下乡活动,为群众提供疾病预防等方面的服务,将政府和社会

的关怀送到群众手中。

漯河市中心医院做好下乡义诊、健康体检和疾病筛查工作。卫生健康合力团将定期组织内科、外科、骨科、肿瘤科、心血管内科、神经内科、康复科等科室的专家,派出流动体检车,组成“乡村振兴卫生健康志愿服务队”,为群众开展免费常规体检、常见病诊疗、健康咨询等服务。

漯河市中心医院实现卫生健康帮扶常态化。卫生健康合力团专家实行排班制,定期进村,帮助困难群众解决实际问题。

漯河市中心医院着力改善村民就医条件。针对村卫生室



漯河市中心医院义诊暖人心

